

COMENTARIOS

La enseñanza aérea

El rapidísimo auge de la aviación la hace hoy asequible a todos los temperamentos. Aun los más pusilánimes pueden subir a un avión con las mayores garantías de seguridad. Sin embargo, la conquista del aire, que contaba con indiscutibles héroes del sexo femenino, no había logrado interesar a la gran masa de las mujeres, que en toda actividad marchan hoy paralelamente con el hombre.

El gesto de la señorita Bernaldo de Quirós, primera aviadora española tiende a redimir a sus congéneres del desvío que mostraban hacia las rutas aéreas. La tarea que se impone la experta aviadora es de verdadero apostolado. Difundir los modernísimos procedimientos de comunicación es el principal propósito de tan denodada propaganda. A semejanza de los verdaderos enamorados de su profesión, que no se consideran satisfechos si no consiguen discípulos, la señorita Bernaldo de Quirós viene a lograr para las cuestiones aéreas el núcleo más importante de la sociedad. Es la suya una función de enseñanza que en breve plazo logrará sus frutos.

Bastaría el simple "bautismo del aire" para que la realidad borre los temores y prejuicios existentes en torno a los vuelos. Cada una de las personas transportadas será un nuevo propagandista de las excelencias y bellezas de los caminos del aire, que en nuestra patria aún no han sido hollados por la mujer con la frecuencia que en otros países, en los que la aviación se ha popularizado.

La gentil empujadora conseguirá gran número de adeptos en nuestra capital. Con ello incorporará a las cuestiones del motorismo aéreo por lo menos la curiosidad de nuestras mujeres, lo que será el mejor síntoma de su éxito, pues en la mujer la curiosidad antecede siempre a la colaboración. Y en la cruzada que realiza la distinguida aeronauta no faltará la solidaridad de la mujer gallega, tan presta siempre a adherirse a todo cuanto significa progreso.

Una vez que los vuelos de ensayo servirán para dejar en los pasajeros la suprema inquietud de la aviación, tan favorable para el desarrollo de esta actividad cuyo espléndido presente es tan solo una débil muestra de lo que será en un cercano futuro.

La coronación de la Virgen de los Dolores

LA MISA Y EL HIMNO

Se ensayaron ayer tarde la misa de Foschini y el himno que el maestro Garazabal escribió expresamente para la Coronación de la Dolorosa. El "Eco", muy nutrido y bien seleccionado, interpreta con excelente ajuste la misa de Foschini, obra interesante, especialmente los Kiryes y el Agnus Dei, tratados con admirable dominio de la técnica coral, y en los que la sencillez de los temas se ofrece con simpática claridad a través de la complejidad de una armonización hábil. El himno del maestro Garazabal reúne las condiciones que forzadamente se exigen a esta clase de obras de carácter circunstancial. Aun con fortuna la grandiosidad que actúa tan solemne impone y la ternura que la piedad coruñesa siente por la adoración de la Dolorosa.

La acertada labor del "Eco" no puede ser admirada como merced por las pésimas condiciones artísticas en que se desenvuelve su actuación. Colocado en la capilla lateral que a su voz de los seculares y estufa los líbreros agudos, el conjunto de las voces llega a la nave central sin la unidad necesaria. Seguramente las acciones de grandes masas en gracia a la autoridad eclesiástica, en gracia a la excepcional del acontecimiento religioso, sabrá obviar las dificultades que se oponen a que el notable orfón pueda cantar desde el coro de la iglesia.

EL ARZOBISPO DE SANTIAGO
Ayer tarde llegó a La Coruña el arzobispo de Santiago, Fray Zacarías Marín, acompañado de su familia: don Pío Gil y del definidor de la Orden de Agustinos de El Escorial, Padre Raimundo González.

El prelado fue visitado en su residencia del convento de Capuchinas por diversas personalidades y representaciones de las distintas órdenes religiosas.

PREPARATIVOS PARA LA CORONACION
Ayer dieron comienzo los trabajos de construcción del altar que para el acto de la coronación de la Virgen se levantará adosado a la fachada principal de la Casa Ayuntamiento.

Quedará terminado entre hoy y mañana lo mismo que las tribunas para el infante don Jaime y las autoridades.

SOLEMNES VESPERAS
Hoy, víspera de las solemnidades del triduo, a las ocho de la tarde, habrá repique de campanas y disparo de bombas.

Los días 16 y 17, a la terminación del ejercicio solemne de la tarde, tocarán en el atrio del templo de San Nicolás las bandas de música de las Escuelas Labaca y Populares Gratuitas, respectivamente.

El sábado, víspera de la coronación, habrá a las doce repique general de campanas y disparo de bombas.

La música de las Escuelas Populares y varias gaitas recorrerán las calles.

Docho tocarán en el atrio de San Nicolás la banda ciudadana y los gaiteros.

LA LLEGADA DEL INFANTE
Según ya hemos anunciado, pasado mañana, sábado, llegará el infante don Jaime, que hará el viaje de Santander a La Coruña en el vapor "Alfonso XIII".

Desde el muelle dirigirse al templo, donde se cantará el "Te Deum" y después trasladarse al Palacio de la Capitanía General, donde se celebrará una recepción en su honor, para la cual hemos sido invitados, atención que agradecemos.

OTRAS NOTICIAS
En la Plaza de María Pita se colocarán sillas, que podrán ocupar las personas que lo deseen, mediante el pago de 2 pesetas.

NUESTRAS FIESTAS

La excursión a Sada. - Hoy, en la Granja, festival infantil

De todos los viajes largos y difíciles suele decirse que se sabe cuando empiezan pero no se sabe cuando acaban. Como coruñeses orgullosos de la originalidad de nuestro pueblo, tenemos una verdadera satisfacción en confesar que tal afirmación no rige para el viaje La Coruña-Sada en tranvía, pues de éste se puede decir que no sólo no se sabe cuando se acaba, sino que ni siquiera hay la más remota suposición para saber cuando se empieza. Decimos esto, porque la excursión de ayer a Sada salió a las 11'25 en el tranvía de las 9'32. Ello fue debido a que durante dos horas faltó el fluido, sin duda porque se había ido a Sada, en donde, dicho sea como de paso, hay unas muchachas nada recomendables para quienes padecemos del corazón. Pero la ausencia no habría sido muy sentida, si no hubiera acarreado la lamentable consecuencia de tener parados durante un par de horas, a pie y sin desayunar, a los chicos de la banda de las Escuelas Populares. Cuando llegamos allí los músicos ofrecían un conmovedor aspecto. Sólo se sostenían en pie merced a penosos esfuerzos, y hubo que hacer entre ellos un equitativo reparto de onzas de chocolate, sobre las que se arrojaban aquellos infelices tan confiadamente como si se tratara de un alimento de los más inofensivos.

Calmando un tanto el apetito de la banda, iniciamos el viaje en uno de los coches de personas que, con los de obreros, circulan a diario en la línea de Sada. Antes de seguir adelante nos conviene advertir que un compañero nuestro que salió más tarde en uno de estos últimos coches, pudo observar que tienen un poder de elasticidad sorprendente para albergar 36 personas sentadas. 68 viajeros de pie y otros tantos bullos acostados, lo cual entraña para éstos un privilegio irritante.

Los excursionistas eran diez—aunque se sospecha que iba en el tranvía el polizón que no puede faltar decorosamente en ningún viaje largo—y, esto, les encantó, porque les permitió adoptar las más cómodas posturas sin miedo de molestar al compañero. Incluso hubo alguno que llevó su refinamiento hasta el extremo de ir con los pies colocados en el asiento de enfrente, rasgo por el que se puede juzgar de la holgura con que se movían los viajeros en el coche.

No podemos negar que al llegar a Sada vimos ciertos signos duros de sadenses que creían impropio de la categoría de aquella hermosa villa el que La Coruña les enviase sólo diez excursionistas, uno de los cuales, para mayor ignominia, no contaba más de cuatro años de edad; pero poco a poco se fueron calmando los ánimos.

Comimos en un delicioso comedor instalado bajo una ubérrima parra que, entre otras lusingas cualidades, tiene la sorprendente de no producir uvas, sino variedad de avispas que desparramaba a intervalos sobre las cabezas de los excursionistas. Llamamos la atención del catedrático de Historia Natural del Instituto sobre este curioso fenómeno de Botánica.

No podemos proseguir si antes no confesamos que al ir a comenzar a comer descubrimos una soberbia araña en nuestro plato. El descubrimiento no nos hubiera inquietado gran cosa si en aquel momento el comensal de nuestra izquierda no llega a hallar una lombriz de tierra junto al vaso de champagne. Entonces nos declaró que Rousseau era un pillo, y que aquello de "volvamos a la Naturaleza" solo había sido un truco para atraer al público a un restaurante rústico, en cuyas entradas llevaba una cuantiosa participación el filósofo ginebrino. Pero preciso es confesar que nuestra sorpresa no tuvo límites cuando un respetable director del "La Gallego" encontró entre pliegos y pliegos de su servilleta una pequeña lagartija. Su estupor fue tal que palideció intensamente, como solía ser el caso en las novelas del siglo pasado, y hasta se olvidó de recitar un discurso que tenía preparado, lo cual hará que aquella sensata lagartija tenga siempre un altar en nuestro corazón.

La comida transcurrió en un ambiente de franca camaradería, que se hizo más íntima al sobrevenir el champagne, y que en el momento del cómic llegó a delirantes extremos de fraternidad. Nuestro vecino de la derecha, significado socio del "La Gallego", aprovechó la llegada de la primera copa de cómic para decirnos confidencialmente que él había sido muy desgraciado. Al servirle la segunda, manifestó que no podía dejar pasar la ocasión sin referirnos sus desdichas. En el momento en que tomaba la tercera, nos confesó que sólo una cuarta copa de cómic sería capaz de hacerle olvidar su infelicidad. En la quinta declaró, con los ojos preñados de lágrimas, que sentía por nosotros un afecto de hermanos. En la sexta, intentó estrecharnos contra su corazón, y cuando le dejamos allí, declaraba solemnemente que su dolor alcanzaba cimas tan inaccesibles, que le parecía sobremediana recomendable pedir una nueva copa de cómic para mitigarlo en lo posible.

En fin, una fiesta deliciosa, de la que regresamos a las 5'45 en el tranvía de las 3'57.

Los jardines junto al mar
Con este título publica el ilustre escritor Augusto D'Halmar en "Informaciones" una bella crónica, de la que son los siguientes párrafos:

"La Coruña, por sí sola, reducida de área y limitada de población, cenia; pe-

lativamente con mayor número de paseos públicos que Madrid, por ejemplo, y desde luego, que cualquier capital castellana. Y de uno al otro cabo—que se atan en esta especie de isla—corre un reguero ininterumpido de vegetación y un incesante chisporroteo de flores, conservando, sin embargo, cada parque su sello personalísimo, ya que, si es agobiador edificarse metrópolis con calles tiradas a cordel, no lo es menos imponerle un rasero común a lo espontáneo y llegar ese arteificio, negación de toda belleza, que ha dado en llamarse "parterres" ingleses.

Y son estos setos y estos cotos floridos los que sólo dan su carácter peculiar a la capital de Galicia, sino que hacen que en ella se deslice tan grato el tiempo para los que la frecuentamos. Una especie de ciudad sin vallas y con escapadas hacia todos los horizontes; el libre vagabundear a todas horas, por todas partes, en medio de cosas amables que sugieren amorosas ideas y en un ambiente de salud y de distinción a la vez; de vida agreste y a la par civilizada, que forzosamente ha de influir impalpable pero visiblemente, sobre nuestros pensamientos y nuestros hábitos, sobre nuestra manera de ver las cosas y nuestro modo de apreciar los seres".

"Aquí las flores campear por doquier, sin que a nadie le ocurra cortarlas de la planta, como a pocos les ocurre, erar, usar la libertad de los jardines para abusar de ellos y desde ese de San Carlos, acaso uno de los más bellos y originales de España, siguiendo los de la Marina, del Relleno y de Méndez Núñez y Linares Rivas, hasta los jardines suspendidos sobre el mar, de Riador, entrelázanse como una guirnalda en torno de la ciudad y a lo largo de sus playas, y rodeando el doble mirador y el encantado duplicado de un mar florido y de una tierra voladora; un día aromático que lleva y trae la brisa impregnándose de humedad vegetal y salobre.

¿Qué irán a buscar los veraneantes cuando salen de vacaciones? Porque si es alegría y paz para el espíritu; si es frescura y recomposición para el cuerpo, todo ello lo encontrarán reunido en La Coruña. Pero hay que creer que persiguen, a través de pretextos, otros fines: que la moda sigue tirandizándose y esclavizándose, puesto que se empeñan en desconocer esta estación ideal de verano. Y casi me reprocho enaltecerla tan desinteresadamente, porque corro el riesgo, ¡ay, harto lejano por ahora, de que también una moda venga a invadir este refugio y lo desvirtúe para aquellos que le amamos en sí mismo y por sí mismo tal y como es.

Peligro tan remoto como el de que nuestra Castilla, mi Madrid, tomen el ejemplo de Galicia y La Coruña y apremian a conciliar la sobriedad de sus fondos volaqueños con la refrescante, vivificante y en suma inocente fertilidad de ésta que algunos se obstinan en llamar "lujuriosa" vegetación".

También Alfonso R. Kuntz, el notable redactor de "La Libertad", dedica en este último periódico amplios comentarios a las fiestas coruñesas.

Son rasgos de desinteresada propaganda dignos de la gratitud de todos.

La jornada de ayer

LA EXCURSION A SADA
Celebróse ayer la anunciada jira a la villa de Sada, organizada por el Comité de Fiestas y en honor de los excursionistas de la sociedad de Madrid "La Gallego".

Salieron los expedicionarios de Puerta Real en un tranvía de aquella línea.

Iban en la excursión el presidente del citado Comité Sr. Izquierdo y Vivas y los miembros de la Comisión Sres. Baladrón, García, Ponte y Doncel.

También iban el representante de "La Gallego" en La Coruña, Sr. Martín Martínez, y los directivos de esta sociedad señores Barja, Castro Camba con su señora y su hijo y Díaz Andión, y representantes de la prensa de La Coruña.

Con los excursionistas fue la banda de música de las Escuelas Labaca, a la que acompañaba el director de las mismas señor Anta (D. Javier).

A las doce y cuarenta y cinco minutos llegaron a la vecina villa, donde les recibieron el alcalde de Sada Sr. Gayoso Talbo con el secretario de aquel Ayuntamiento, Sr. Peña-Novo (D. Luis), el juez Sr. Pollán, el teniente de alcalde Sr. Méndez Sanlo, el médico Sr. Gimadexilas y los señores Zanata y Fernández Lagrís.

Poco después llegó el diputado provincial Sr. Santos Bugallo.

En el jardín de "La Terraza" se celebró un banquete al que asistieron las citadas personas.

Los comensales hicieron honor a un bien servido menú y durante la comida locó varios obreros la citada banda de música.

Después visitaron los excursionistas el Ayuntamiento y el salón-teatro y luego se dirigieron al Coulo, lugar muy pintoresco de la villa.

Las principales calles de Sada estaban adornadas con guirnaldas y banderas de papel multicolor.

Por la noche se celebró una animada verbena.

CINE EN LA PALLOZA

Anoche hubo en la Palloza, en la explanada de la fábrica de tabacos, una entretenida sesión de cine público, a la que asistió mucha gente.

Para hoy

EL FESTIVAL INFANTIL

Esta tarde, a las cinco, dará comienzo en la Granja Agrícola el festival infantil organizado por la Comisión de Fiestas.

Según ya hemos dicho, a la entrada se entregará a cada niño una merienda compuesta de un panecillo, una pastilla de chocolate, un paquete de galletas y unos caramelos.

Además, se sortearán, por el orden que se expresan, los siguientes regalos donados por los comerciantes que se mencionan:

1. y 2. Trajes de punto del "Nuevo Mundo".
3. 4. 5. 6. 7. Paquetes de seis medias libras de chocolate "La Torre".
8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. Cajas de jabón Dugue casa Gury, tres pastillas.
20. 21. 22. 23. Saxofones regalo casa Canuto Berea.
24. 25. 26. 27. 28. 29. Pares de medias sport. Casa Poncet.
30. Silla timbre, casa Tizon.

BOONS DE PLATA

15 de Agosto de 1904.—La "Lourada" portuguesa llevó a la Plaza de Toros una de las entradas más grandes que se recuerda. Una verdadera pasta humana se apretujaba en todas partes para admirar las proezas de los rejonadores, de los "moscos de forçada" y de los toreros, alguno "excebre". La corrida resultó catastrófica. Los portugueses lo hicieron pasablemente, y hasta muy bien en ocasiones, y los mozos aguantaron los testarozos de los embudados con lusa impavidez. Pero cuando salió el primer espada llamado Padilla a matar, allí fue ella. Penta los mismos conocimientos del toro que de numismática centro-asiática y resultó vivo por milagro. (El torero, no el toro). Pero sufrió la fractura de una clavícula y hubo de cesar los trastos para matar al tercer toro, también embolado, a nuestro distinguido paisano el señor Fernández, de Mondoñedo, alias "Frascuelito", a cuyo lado Padilla era una gloria de la tauromaquia. Después de unos que quisieron ser pases de muleta se perfió y dejándose caer sepultó el estoque en... en el pié izquierdo de su compañero Padilla, que hubo de ser retirado. A partir de este momento se negó nuestro contreráneo a seguir en funciones activas de lidiador, pese a que el propio gobernador bajó del palco en que se encontraba y arrojó al suelo al infeliz "Frascuelito", sin capote y llorando. El espectáculo enronqueció gritando a la primera autoridad y la corrida se suspendió, siendo llevado al desdichado "Frascuelito" a la cárcel. El caso fue huro y trágico.

Más afortunada resultó la gran retrera que como fin de fiestas se ofreció al público. En general iba muy bien organizada y además de gran número de soldados con farolas, bandas de cornetas, etc. iban varias carrozas de mucho gusto que se disputaban el premio ofrecido. Lo ganó la del "Sporting Club", que era obra del escultor señor González Pola. Le siguieron en méritos la del "Círculo de Artesanos", cuyos autores eran los señores Wonenburger, Ruiz, Fiol y Solórzano; la del Ejército por la que corrió el capitán de caballería señor Cuadrado; la de la "Sala Calvet", dirigida por el malogrado pintor Gómez Naya y por el último la del Casino Coruñés, representando la Torre de Hércules.

En el resto del mundo nada de particular.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa del abogado D. José María Méndez Gil-Brardón.

Para celebrar su reciente ascenso organizó para sus amigos un banquete en honor del teniente general D. Rafael Pérez Herrera.

El agasajo se efectuó mañana, a las dos de la tarde.

Esta tarde se celebró un asalto en el "Nuevo Club", que como siempre empezará a las ocho.

Será amenizado por la "Orquesta Coruñesa".

Como anunciábamos ayer, el próximo domingo se celebrará, a las once de la noche, en los salones del Ayuntamiento, baile organizado por la Junta Antituberculosa, y cuyos ingresos se destinan a la construcción del Sanatorio de Cesuras.

Nos comunican el Comité de señoras, cuya presidenta es la marquesa de Cavalcanti, que este año ha tropezado con algunos inconvenientes en el reparto de invitaciones y por si incurriese en alguna omisión, desde luego involuntaria, ruega a las personas que deseen asistir, que se dirijan a las secretarías del "Sporting Club", y "Nuevo Club" o a casa de la vizcondesa de Meira, Riego de Agua, 13 y 15, de tres a cinco de la tarde, en donde les facilitarán invitaciones y pueden efectuar los pagos.

Calvo Sotelo en Táy

LA LLEGADA. — UNA RECEPCION. — OTROS ACTOS
Táy, 14 (21 h.).—Procedente de La Guardia llegó a esta ciudad, a las dos de la tarde, el ministro de Hacienda Sr. Calvo Sotelo.

Acompañándole muchos amigos, formó una gran caravana automovilista. El ministro dirigió el Ayuntamiento, el Ayuntamiento y el Ayuntamiento.

En la Casa Consistorial hizo entrega el alcalde de una placa de plata, adjudicada por suscripción popular, que este pueblo dedica a su ilustre hijo.

El ministro contestó a las palabras del alcalde con un discurso ensalzando a su pueblo natal, al que tanto afecto demostraba.

Elogió la ciudadanía de sus habitantes, que tanto laboran por el progreso del pueblo.

Después trasladó a la catedral y luego al palacio episcopal, de donde salió para inaugurar el magnífico edificio de la "Guardia". Allí fue obsequiado con un "harid". A las nueve de la noche regresó a La Toja.

El Corresponsal.

EL ARTE DE COMPOSTELA

Compostela, el gran escultor animalista, ha estado unos días en La Coruña, en donde tiene tantos admiradores como amigos, —que a este muchacho sencillo y modesto, en el que nunca asoma la petulancia ni la agresividad de otros artistas, no se le puede conocer sin apreciarle. En cuanto a la admiración que por Compostela sentimos, es un sentimiento más antiguo; como que data de los primeros pasos del escultor, cuando aquella su revelación de la Castellana, en donde, en un rapto de audacia del artista que se ve tenazmente negado por todos, hizo una exposición de sus obras al aire libre. Monos, marabúes, prófugas figurillas de animales en cuya humanizada silueta se adivinaba la fuerza artística de un espíritu superior. La casualidad, piedra caída al azar en el camino, que lo mismo puede empujarnos al triunfo que abatirnos al fracaso, hizo que por allí pasase en aquellos momentos un naturalista eminente: don Ignacio Bolívar, que resultó prendado de la gracia y la belleza de aquellas figuras en que se estilaban siluetas de animales, muchos de ellos sin gracia ni apenas belleza en la vida real. Bolívar, hombre de ciencia que busca una verdad, como el artista, y que forzosamente ha de sentir por éste una secreta simpatía, quedó sorprendido ante aquella exposición callejera. Comprendió que allí se recataba un artista extraordinario, y lo dió su mano para subir.

Este episodio pintoresco inició la carrera de Compostela. Antes había habido un alto pino calvario, del que Compostela habla con una ingenua sencillez, casi como si hubiera sido justo, sin ese orgullo herido del artista que se re- vuelve airado contra las primeras injusticias.

Una ciudad prócer, Santiago, meció la cuna humilde del artista. En aquel ambiente, en que la talla tiene una tradición gloriosa, se desarrolló la infancia escultural de Compostela. Un día marchó a Madrid. Llegaba quince años en el bolsillo. Nadie le hubiera visto tomar aquella mañana el automóvil, hubiera podido adivinar qué otro extraordinario bagaje llevaba Compostela además de esa menguada cantidad. En Madrid fue un obrero distinguido, pero esto no colmaba sus aspiraciones, y eso que ganaba un gran sueldo, si ampliamente remunerador para un obrero, casi fabuloso para un artista español. Pero Compostela llevaba en la frente, en esa amplia y meditativa frente de Compostela, combada por las ideas como una vela morena por el viento, aquella estrella de que habló el poeta. Duro aprendizaje del mundo para un artista, eso mismo le habrá dado un mejor conocimiento del mundo y una más penetrante ironía para interpretar a los hombres, en el fondo muchos de ellos no más interesantes que algunos de estos animales sorprendidos por Compostela en actitudes de ascetismo o de ternura.

A la excepcional tradición escultórica de Galicia, que se inicia en la polifonía maravilla del Pórtico de la Gloria, y da artistas de la talla de Gregorio Hernández, máximo imaginero español, es preciso agregar este brote nuevo de Compostela, en quien revive la escultura animalista, de tan claro abolengo en el arte románico.

Compostela está lejos, por fortuna para él, de la madurez. Quiera esto decir que aun no es hombre de primeras medallas, por lo cual lo felicitamos cordialmente. También quiere decir que hay en su arte una espléndida novedad, inaccesible todavía a las clasificaciones oficiales. Sus tallas de animales sorprenden, no ya por el prodigioso estudio anatómico que representan, y que en algunos grupos, como "Maternidad"—asombrosa pareja de monos— llega a un grado de perfección insuperable, sino por la fina humanización de las siluetas, por la penetrante intención irónica, por la suave emoción que Compostela da a grupos como esa pareja de jirafas que él titula "Ternura". Hay un trio de marabúes que, visto por detrás, maravilla por el acierto con que, sin falsificar la realidad ni asemejarla a la línea, Compostela ha descubierto en ellos una silueta frágil. Y por delante, en un alarde de refinamiento artístico, Compostela acentúa esta sensación mística en el ornado del marabú, alar, gado como el de un caballero del Greco.

En realidad, éste es el secreto de Compostela, como el de todo gran artista: descubrir lo que de nuevo—no nuevo por recién creado, sino por no visto hasta ahora—hay en los seres y en el paisaje. Un hombre vulgar ve un mono, verbigérica, y no descubre cosa nueva en él; más surge el artista y revela en ese mono algo que hasta ahora nadie había visto, pero que desde este momento se hace tan fácil y claro que parece imposible que antes no hubiéramos caído en ello. El artista, es el intérprete de la Naturaleza y, en realidad, quien le atribuye belleza. Flaubert, en sus consejos a Maupassant, le decía que un hombre sólo era artista en cuanto descubría una novedad en la Naturaleza, es decir, en cuanto la interpretaba de un modo nuevo. Exacto. Por lo mismo dijo Wilde que la Naturaleza imitaba al arte. Pero esto no constituye una boutade más de aquel parodista burlón, sino que expresa el verdadero destino del arte. La obra de arte es siempre superior a aquello de que procede; porque la belleza es un reflejo de nosotros mismos, y es inútil buscarla en la Naturaleza, sino en nosotros.

Este arte que no imita a la Naturaleza,

- 31, 32, 33, 34, 35, 36, botella vino Sansón.
- 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46 imposición de 10 pesetas en la Caja de Ahorros.
- 47, 48, 49 juego playa, carro algibe y cañón, de la Gran Bretaña.
- 50 cajas bombones, casa Pelletier.
- 51 par de zapatos casa Carreira.
- 52 y 53 máquinas fotografía casa Parbo Reguera.
- 54 vale por una ampliación 0,50 por 0,60 fotografía Celeiro.
- 55 traga bolas, Casa Freijido.
- 56 y 57 gorros baño Farmacia Europea.
- 58, 59, 60, 61 juegos lápices, imprenta Roel.
- 62 par de zapatos, Casa Campos.
- 63 al 92 cajitas bombones, Casa Barros 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, balanderos Bazar de Pepe.
- 105, caja bombones, "La Gijonesa".
- 106 y 107 pelota y juego escritorio de un anónimo donante.
- 108, 109, 110, 111, 112, 113, tres cinturones y tres pulverizadores, "Camisería Inglesa".
- 114 ampliación 0,30 por 0,50 de la fotografía Sananigo.
- 115 par de zapatos, "Zapatería García".
- 116 y 117 cajas de bombones, "La Gijonesa".
- 118, 119 y 120 juegos de pluma estilográfica y lapicero de la papelería Garcibarrá.
- 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, distintos juegos infantiles de la Casa Otero.
- 130 una fotografía casa Joaquín Portela.
- 131 medalla de nácar con cadencia de oro, Casa Klea.
- 132 y 133 cajas bombones, Casa Elgorriaga.
- 134 par zapatos, Casa Bioslada.
- 135 máquina fotografía con dos carretes de película, Casa Villar.
- 136 a 145 imposiciones de 10 pesetas en libretas Banco Pastor.
- 146 par de zapatos, Casa Fidel.
- 147 bombones Charlot, confitería "El Progreso".
- 148 máquina de fotografía, Casa Blanco.
- 149 par de zapatos, Casa Nieves.
- 150 perro fantasía, Camisería Carbajo.
- 151 ampliación fotografía, R. Portela.
- 152 al 183 lotes dos paquetes galletas Chiquillo, Casa Artach.
- 184 caja membrillo de dos kilos; 185 caja membrillo de 5 kilos, regalo del almacén Felipe García.
- 186 al 197, doce cajas de lápices de colores, Casa Roel.

VELADAS EN EL RELLENO

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el parque de Méndez Núñez:

"Gitanillo de Triana", Franco; "Granada", Albéniz; "Andaluca", Escobar; "Risas", (fantasía), Luna y Penella, y "Edimos", Luperón.

Otras noticias

LAS CARRERAS CICLISTAS
La carrera ciclista a Vigo, que estaba anunciada para mañana, quedó aplazada para el próximo día 25, a petición de varios de los corredores que han de tomar parte en ella.

VIAJERA DISTINGUIDA

MARIA LUZ MORALES

Dede ayer está en La Coruña la distinguida escritora María Luz Morales, que semanalmente en la página femenina de "El Sol", da evidentes pruebas de su elevada cultura y su fina sensibilidad.

Ayer estuvo en el Ayuntamiento y visitó al alcalde, a quien le expuso la buena impresión que le causaron la ciudad y de un modo particular la Biblioteca infantil instalada en los jardines de Méndez Núñez, para la que le ofreció enviar una interesante colección.

El alcalde agradeció el ofrecimiento de la distinguida escritora, a quien deseamos una gratísima estancia en esta tierra.

Este número ha sido visado por la censura

GRAN SUCESO TAURINO

La novillada del domingo

La especulación que ha despertado la fiesta taurina organizada por la Asociación de la Prensa para el próximo domingo, es tan grande que todo hace suponer que habrá en la Plaza un lleno rebosante.

Como hemos dicho, ayer se abrió la taquilla, en el Paseo de Méndez Núñez, con objeto de despachar las localidades a los abonados en las últimas corridas, quienes pueden recogerlas durante el día de hoy.

Mañana se despachará al público en general, entregándose con cada localidad un boletín para el plebiscito con objeto de otorgar al mejor de los tres matadores la oreja de oro que regala la Comisión de Fiestas.

El infante Jaime, que honrará con su presencia la corrida, ocupará el palco presidencial, decorado con tapices y damascos y en otro palco contiguo estará la presidencia efectiva. Las encantadoras moxigatas que con su presencia darán extraordinario realce a la fiesta, luciendo magníficos mantones de Manila, ocuparán un palco especial adornado con flores y guirnaldas.

Comenzará la corrida a las cuatro en punto y terminará una hora antes de la salida para la Coronación de la Virgen de los Dolores, que también desean presenciar los jóvenes Corrochao y Mejías, que no serían buenos toreros si dejaran de ser creyentes y devotos.

Será, pues, la del domingo 18 una fecha famosa en La Coruña por sus grandes fiestas profanas y religiosas y la oportunidad que ofrece de admirar el arte y el valor de los chicos de Benavente y de Alfredo Corrochano no habrá de desperdiciarse nadie.

"EL CORZAN" se vende en el establecimiento de don José Amil en Abegondo.

Cerveza «EL AGUILA», de Madrid

HA INAUGURADO su servicio de venta en barril, sirviéndose a las 18 horas de haber salido de la fábrica.

PÍDALA EN BARS Y CAFÉS

Depositario: AURELIO RUENES

de la que no se siente vasallo ni copista, destaca soberanamente en algunas obras de Compostela, como el Canguro, por ejemplo, que es un animal torpe y sin gracia, y lo que es peor, sin una silueta definida porque parece no tener parte propia, y si todos sus miembros tomados de otros animales, con los que siempre se le puede buscar parecido. Pues bien; tan altos obstáculos los salva fácilmente Compostela con una gracia y una espiritualidad singulares. Y no se diga del Pájaro bobo, en el que el humor de Compostela— que brota en un momento de espléndido renacimiento gallego y viene cargado de sentimiento e ironía, finas esencias de nuestra raza, y a la par distintivos del arte moderno—, ha captado un no sé qué monjil.

La faceta animalista de Compostela, aun no teniendo éste otros medios de estudio que el limitado parque zoológico de Madrid, destierra sencillamente y demuestra de lo que este artista sería capaz si pudiera ponerse en contacto con los grandes zoológicos: el de París, el de Berlín, el de Hamburgo, y con otros centros en donde la esculptura animalista tiene admirables cultivadores. No ya conveniente, sino imprescindible es que Compostela haga ese viaje, del que esperamos ver volver cargado de laureles, como los héroes de los viajes fabulosos.

V. FERNÁNDEZ ASÍS.

CLÍNICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Feijóo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—La Ascensión de Nuestra Señora.
Idem de mañana.—Joaquín, Roque y Jacinto.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de Atocha en su capilla.

GRATA VISITA

Una excursión asturiana

A primera hora de la noche de ayer llegó a La Coruña una expedición asturiana que viene recorriendo Galicia para admirar sus bellezas.

Viene al frente de la expedición D. Lázaro García Suárez, que preside la "Peña Excursionista Langreana", organizadora del viaje.

Los gratos huéspedes, 30 en total, fueron recibidos a su llegada a La Coruña por el concejal jurado D. Jacinto García, quien les saludó en nombre del alcalde y les dio la bienvenida.

Han visitado en el viaje desde Sama de Langreo hasta La Coruña, Ortigueira, Viveiro, Ferrol y Puentedeume.

Permanecerán hoy en nuestra ciudad y marcharán mañana a Santiago, de donde regresarán para volver a Asturias por la costa, visitando de paso Betanzos.

Anoche hemos recibido la grata visita del director de la expedición, de quien son las cartillas que nos insertamos, con una salutación cariñosa para nuestra región.

"Si el más elemental deber de cortesía no nos obligase a dirigir un cariñoso saludo a todos los nobles moradores de esta hidalgua tierra gallega, bastaría para impulsarnos a cumplir este cometido la grata impresión que los excursionistas langreanos tenemos de nosotros mismos, con una salutación cariñosa para nuestra región.

Sabíamos que Galicia, la histórica, la artística, la hermosa región hermana contenía un enorme bagaje de egregias sugerencias; pero al tocar la realidad, al pisar su hidalgo suelo supera a todos cuantos conceptos teníamos formados "a priori". Estamos encantados, satisfechos, jubilosos. Y en esta orgía de belleza, de amplia fraternidad gallega-astur, solamente nos resta decir:

¡Salud, coruñeses! ¡Un abrazo para todos!

Lázaro García, presidente de la "Peña Excursionista Langreana".
La Coruña, 14-8-36.

Saludamos con el mayor afecto a los expedicionarios y deseamos que les sea grata su estadia en nuestra ciudad.

CLÍNICA DEL ESPECIALISTA D. ED. LOPEZ LACARRERE

CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta

De DIEZ a UNA PLAZA DE ORENSE, 2-A Teléfono, 609

EL PUERTO

Entraron los vapores "Cabo Sacratif", procedente de Santander y Ferrol; "Araiz Mendí", de Villagarcía; "Cabo Oropesa", de Barcelona, con carga general; "Edam", de Rotterdam, y "Zeelandia", de Buenos Aires, con pasaje, y el balandro "Segunda Ramona", de Ferrol, con carga general.

Fueron despachados los vapores "Cabo Oropesa", para Bilbao; "Cabo Sacratif", para Villagarcía; "Araiz Mendí", para Ferrol; "José María", para Puentedeume, con carga general; "Edam", para la Habana, y "Zeelandia", para Amsterdam, con pasaje; remolcador "Beverwijk 22", para Cádiz, con su equipo, y el balandro "Segunda Ramona", para Ferrol, con carga general.

EL "EDAM" Procedente de Rotterdam y Bilbao entró ayer el vapor "Edam" de la Compañía Holland America Line.

Conducía en tránsito cien pasajeros y después de tomar aquí tres días y seis sacas de correspondencia, zarpa para la Habana y Nueva Orleans.

EL "ZEELANDIA" Este vapor del Lloyd Real Holandés fundó ayer también de retorno de América del Sur y Leixoes.

DOS QUEJAS

Para el señor alcalde

Un forastero que lo está pasando muy bien en La Coruña—según dice—nos visitó anoche para preguntarnos si la prohibición de la mendicidad callejera, tan excelentemente practicada en el casco de la ciudad, no alcanza también el extrarradio. Ocurriérase al hombre esta duda, a la vista de un cuadro que presencié anteaño cuando en un tranvía se dirigía a Sada.

En Las Jubias, un pobre hombre mendigaba la limosna mediante una entrega de una papeleta, lo cual demuestra una excelente organización; pero al llegar al Puente del Pasaje, cuatro o seis tullidos, mostrando sus lacras como en las romerías de aldea acosan a los viajeros con voces lastimosas, que movían verdaderamente a compasión.

Opina el forastero—comunicante, que por el buen nombre de La Coruña se debe impedir este espectáculo tan poco agradable y estimulando nosotros así también trasladamos la queja al alcalde, por si se digna atenderla.

Otra reclamación recibimos y transmitimos a la autoridad local, porque nos parece asimismo de justicia.

Se trata del olor insoportable que despiden el arroyo de la Gaitera, ahora en seco, por el estiaje.

Otros años se aprovechó esta época para darlo un limpión y gracias a ello se iba pasando el verano sin perfume, pero en esta ocasión nadie se cuidó de ello y los vecinos y los transeúntes se ven obligados a soportar un hedor nauseabundo.

Con poco dinero se puede proceder al aso del arroyo y se evita el peligro de una infección.

El tenor Lázaro en Gijón

(POR TELEFONO) UN FESTIVAL ARTISTICO Gijón, 15 (1.50 h.).

En la Plaza de toros se cantó esta noche la ópera "Marina" por la compañía del afamado tenor Hipólito Lázaro.

La plaza estaba absolutamente llena y el éxito del festival fué tan grande como no se recuerda en esta ciudad.

Hipólito Lázaro cantó de un modo prodigioso y fué ovacionado ruidosamente.

También oyeron muchos aplausos las típias Asorey y Cassani, el barítono Fuster y el bajo Redondo del Castillo.

El Corresponsal

Joaquín Portela

Los retratos más originales El único que hace arte en la Fotografía Estudio: Real, 5

EL TIEMPO

Sigue siendo magnífico. El día de ayer amaneció encaimado y nuboso y pronto comenzó a despejar con un N. E. flojo que continuó todo el día y limpió el cielo. El mar sigue de marejadilla.

El barómetro se mostró firme alrededor de 765,5 y las temperaturas fueron 21,5, la máxima y 15,8, la mínima.

En general fué un día agradable y de brisa fresca, que es de esperar que continúe.

La festividad de hoy

Con motivo de la festividad de la Asunción, hoy se celebrarán romerías, verbenas y fiestas religiosas en Santa María de Oza, Sada, Betanzos y en otros muchos pueblos y aldeas de Galicia.

En la capital vacarán las oficinas del Estado, la provincia y el Municipio.

El cabildo celebrará también la fiesta de su Patrona, en la Iglesia Colegiata, con "Tercia" solemnemente a las diez menos cuarto. A continuación habrá procesión claustral. Los canónigos irán revestidos de capa pluvial.

A las once será la misa cantada. Por la tarde se cantará la hora canónica.

NUEVO CONSULTORIO DENTAL

Real, 25 - 2.º Otorga créditos para la cura de las enfermedades de la boca y reparación de los dientes Aparatos fijos. Sistemas modernos CONSULTA DIARIA

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: América Lamas Allec, América Pérez Portigo, María Gil González, Pilar Fagil Pérez y Blanca Laon López.

Fuertes: Julio Romay Castelo, tres meses (atrespía).

Matrimonios: Diego de los Santos con Manuela Calvo Reijla.

DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: Elena Muñoz Expósito. Defunciones: Josefa Porto Ramos, 97 años (consumación).

Matrimonios: Julio Suárez Palleiro con Dolores Seoane Pan.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los riñones De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde Para avisos: Sánchez Bregua, 6-4.º Real, 57, segundo

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

TENENCIA DE ARMAS A Ricardo Bugía Suárez le ocupó la guardia civil del puesto de Betanzos, en Guiltiada, la noche del 26 de Diciembre del año pasado, un revólver que usaba sin licencia.

Procesado por tenencia ilícita de armas, el fiscal de servicio, señor González Villamil, le pidió un mes de arresto mayor y 400 pesetas de multa.

Lo defendió el letrado señor Dorrego.

UN PEQUEÑO ROBO La noche del 6 de Noviembre último, Juan Martínez Suárez esquiló una muralla que rodeaba un patio de la vecina de la carretera del Pasaje, en esta ciudad, Con-

Crónica local

Verbena en el parque del "Sporting Club"

Hasta el día 16 de actual por la noche se admiten inscripciones para las mismas en el Palace Hotel.

CENAS

Para el homenaje a la vejez del marino se recibieron ayer en la Comandancia de Marina 25 pesetas de D. Diego María de Bolívar, 25 de D. Enrique López Pego, 5 de D. Rosendo Caridad Posse, y 60 de D. Julio López Bailly.

Lo recaudado hasta ahora asciende a 1.881,50 pesetas.

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media. Calle de Compostela, núm. 6-primerª

Por la Comandancia de Marina de esta capital se publicó ayer un edicto por el que se encarece a los alumnos de náutica y máquina que están pendientes de las prácticas para obtener el título de pilotos o segundos maquinistas navales, que den cuenta a las autoridades de Marina de la situación en que se hallen actualmente.

Se vende

Una casa en la mejor situación de La Coruña, calle de primer orden. Razón: Cantón Grande, 13-1.º.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) Información política

MANIFESTACIONES DE GABILAN Oviedo.—El presidente de las Uniones Patrióticas Sr. Gabilán se ha extrañado de la actitud y del acuerdo de la Unión General de Trabajadores respecto a no enviar representantes a la Asamblea Constituyente, pues habían dicho que, si el Gobierno les dejaba en libertad de elección, darían sus representantes.

Añadió que el Gobierno no se detendría ante nada, pues la opinión nacional está con él y sabrá abordar el problema de la legalidad constitucional.

PARA VER UNOS TERRENOS Madrid.—Esta mañana salió el general Martínez Anido para Las Navas del Marqués con objeto de visitar los terrenos cedidos al Estado para construir un Sanatorio para antituberculosos que llevará el nombre del ministro de la Gobernación.

Navas del Marqués.—La población estuvo concurridísima con motivo de la visita del vicepresidente del Gobierno, que llegó a la una de la tarde.

En el Ayuntamiento ofreció el señor Delgado Barreto al ministro los terrenos para el Preventorio.

El señor Martínez Anido expresó su agradecimiento.

LA AMPLIACION DE LA ASAMBLEA

"LA NACION" ACOMETE CONTRA LOS VIEJOS POLITICOS Madrid.—"La Nación" de esta noche publica un artículo titulado "Alharacas de los viejos políticos".

Dice que estamos en el momento de hablar serenamente y con claridad.

"El requerimiento del Gobierno—dice en su artículo a los serenos y la guardia de Seguridad.

El motivo que se originó fué tremendo pues no faltaban quienes tratasen de ayudar a los revoltosos y después de no pequeños esfuerzos todos fueron a parar a la Comisaría del distrito.

"El Chaqueta", lo mismo que "El Tartaja", al verse en presencia del comisario, lejos de intimidarse, reprodujeron el escándalo tirando los tinteros al rostro de los agentes y rompiendo varios de los cristales de la dependencia policíaca.

El alboroto ha sido de los que hacen época.

"Tartaja" y "El Chaqueta" pasaron al Juzgado de guardia con el alcaide correspondiente por desacato a la autoridad.

La Gaceta

DISPOSICIONES QUE INSERIR Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

Nombrando canónigo de la catedral de Tudela a don Rafael Bulini Cabanas.

Aprobando el proyecto de reglamento orgánico de la mancomunidad interinsular de Tenerife.

Disponiendo que asistan como delegados de España a la reunión del comité consultivo internacional de técnicos en comunicaciones radioeléctricas, que se celebrará en La Haya en Septiembre y Octubre próximos, don Julián Gil Clemente y don José María Ríos Purón.

Disponiendo que formen parte de la Junta técnica inspectora de radiocomunicación don Tomás Fernández Quintana, don Carlos Ibáñez Aldecoa, don Pedro Regueiro Ramo y don Porfirio Silva González.

Condiendo la excedencia a D. Casimiro Enrique Pérez, agente de primera del cuerpo de Vigilancia.

Idem idem al de segunda don Manuel María Alonso Linares.

DAMM

La mejor Cerveza La que más se pide La más agradable

AGENTE COMERCIAL: José Miguel Montero

Despachos detenidos en las oficinas de Telégrafos: Para Maruja Jalón, Plaza de toros; Taboro Alvego; Marcelino Bancas, Galera, 15, tercer; y Eduardo Bugia, Caballeros, letra G.

Primera Comunión

Los mejores retratos. Modelos de lujo y económicos. Regalo de un simil-esmalte. SAMANIEGO San Andrés, 35

A la exportadora de pescado Filomena Rey Gómez, le hurtaron ayer una cartera que contenía 400 pesetas.

Se ignora quién fué el autor de la sustracción.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista De diez a una. Especial para obreros, de seis a siete. Calle de Compostela, 6-primerª

En la carretera del Pasaje, a inmediaciones del Sanatorio de Oza, y a causa de habersele desprendido una rueda, voló, a las siete y media de la tarde ayer, un automóvil que venía para La Coruña, ocupado por varios muchachos.

Del accidente resultaron heridos de poca consideración dos de los citados jóvenes, los cuales fueron asistidos en la Casa de Socorro.

El Presidente en Mondariz

COMO PASO EL DIA Mondariz.—El señor Primo de Rivera ha pasado el día trabajando.

A media mañana hizo su cura de aguas y después almorzó, invitado por el señor Pérez Tejada, en un hotel situado en Villaflores.

La comida fué a la usanza del país. Asistieron varios aristócratas.

Visitó al presidente el delegado gubernativo de Pontevedra, teniente coronel señor Martín Hernández, que le habló sobre el premio a unos actos heroicos de salvamento, que han tenido lugar en el pueblo de Cortegada.

EL GENERAL SANJURJO Mondariz.—A las tres de la tarde llegó el general Sanjurjo.

Terremotos

SE HAN SENTIDO EN VARIAS POBLACIONES Málaga.—A las 7.30 de la mañana se registró un terremoto, con escasa violencia. Duró algunos segundos.

El movimiento se percibió en toda la capital, y originó la consiguiente alarma.

En Melilla y Vélez Málaga, se registraron sacudidas cinco minutos después.

El director del Observatorio Meteorológico de Melilla dijo que el barógrafo había registrado una curva más extensa que la del terremoto último.

Añadió que se trataba ahora de una sacudida evolutiva.

Entre los indígenas se extendió la alarma, pero no ha habido desgracias.

Los toreros heridos

ESTADO DE FREG Barcelona.—En vista del mal estado en que se encuentra el matador de toros Freg, fué preciso inyectarle diez centímetros cúbicos de suero antitangrenoso.

La inyección tuvo que efectuarse en tres veces.

El diestro no pudo descansar, pese a ello, para le calmaron mucho los dolores tremendos que sentía.

De madrugada se reprodujeron éstos con tal intensidad que le llegaban hasta el pie.

Para calmárselos fué necesario inyectarle morfina y solo así pudo Freg descansar durante cuatro horas.

Cuando lo visitó después el doctor Oliver, el enfermo se encontraba más tranquilo. Pudo apreciarle 38 grados de fiebre y 83 pulsaciones.

Se desespera de poder salvarle.

De Santander

EL ESTOQUE DE ORO Santander.—Aún no se conoce el resultado definitivo del estudio para la adjudicación del estoque de oro ofrecido por la Asociación de la Prensa para su corrida.

Sin embargo, se cree que la mayoría decide por Manolo Bienvenida.

CONCURSO DE TYRO.—LAS REGATAS.—UNA TOMBOLA Santander.—Se han efectuado las tiradas al blanco por patrullas militares, siendo clasificada en primer término la del regimiento de Infantería de Valencia. El segundo puesto fué para la del regimiento Garelano.

Plaza de Toros de La Coruña

Viernes, 16 de Agosto. - A las diez y media de la noche ACTUACION DEL DIVO DE DIVOS

HIPOLITO LAZARO

Sorprendente y magnífica representación de la ópera en tres actos

MARINA

Protagonista el eminente tenor, gloria de la escena española y primer cantante del mundo

HIPOLITO LAZARO

con una magnífica Compañía de verdadera selección de los teatros Real, de Madrid, y Liceo de Barcelona

Grandiosa orquesta dirigida por el primer maestro del Teatro Real de Madrid, Eduardo Fuentes

La escena será idéntica a la construída en Madrid y en Barcelona, con ocasión de la postura de la ópera MARINA, cantada por HIPOLITO LAZARO, Verdadero teatro de la naturaleza Véanse programas de mano

GALICIA

La Coruña

El aviso "Remiremont".—Los alumnos de ingenieros que vienen realizando un viaje de prácticas a bordo del aviso francés "Remiremont" visitaron la Base Naval de la Graña, el Arsenal y el Astillero, siendo obsequiados con un lunch.

Después recorrieron la bahía en el remolcador "Consort".

En la Academia de Ingenieros fueron obsequiados hoy en un banquete, ostentando la representación del capitán general del Departamento, en dicho acto, el general de Ingenieros navales, don Alfredo Pardo y Pardo.

En la misma Academia hubo por la tarde un te dansant, asistiendo distinguidas familias.

Mañana en el domicilio del vicecónsul de Francia en esta plaza, señor Antón, habrá banquete oficial, al que concurrirán las autoridades.

Por la tarde, de siete a diez, se verificará un asalto en el "Casino".

El jueves después de la fiesta que se celebrará en el "Remiremont" abandonará el buque este puerto para continuar su viaje de prácticas.

El día 18 recalarán en Vigo y allí permanecerán hasta el día 30 del actual.

El viceministro Pita Estrada.—Después de cumplimentar al jefe del Gobierno, regresó hoy de Pontevedra el viceministro de la Armada señor Pita Estrada.

Consejo de guerra.—A bordo del aviso francés "Remiremont" se constituyó ayer un tribunal para juzgar a los tripulantes del vapor de dicha nación "Guethary", que hace días se sublevaron y de cuyo suceso di oportuna cuenta.

El fallo fué condenatorio.

Constituyeron el tribunal el capitán del referido vapor, dos oficiales del aviso francés y el vicecónsul señor Antón.

Excursión católica a La Coruña.—Organizada por el "Círculo Católico" irá a La Coruña una excursión muy numerosa para asistir a los extraordinarios cultos que se celebrarán en esa capital con motivo de la Coronación de Nuestra Señora de los Dolores.

Atropellada por un ciclista.—A la entrada de Ferrol fué atropellada por un ciclista la niña de siete años Jesusa Mas Fernández, produciéndole diversas heridas y contusiones.

En la Casa de Socorro se le prestaron los primeros auxilios.

Varias noticias.—El vapor "España 3" está descargando en el Arsenal carbón para la Marina.

En cuanto termine saldrá para Marín, Vigo y Cádiz.

Salíó para Barcelona el alférez de artillería don Francisco Saura, y para Madrid los capitanes de aviación don Fernando y don José Pérez Pardo.

Don Jorán comenzó las fiestas de La Graña, que terminarán el domingo.

Llegaron de Madrid el teniente de ingenieros navales don Carlos Lago y el Comisario de Marina don Emilio Vela.

GUITIRIZ

El ministro de Marina.—El día 14 salió para Madrid el ministro de Marina que se hallaba desde el día 3 tomando aguas en este Balneario.

Una prohibición.—Como el año anterior han sido prohibidas las aguas medicinales de la fuente de Parfías; a tal fin se han concentrado cuatro individuos de la Guardia civil que en unión de los del puesto prestan desde hoy servicio permanente de día y de noche en la aludida fuente. Su misión única y exclusiva es impedir tomar aguas en ella y denunciar a los infractores.

El manantial objeto de vigilancia, se halla situado en un monte próximo a Parfías, separado de la carretera de Madrid-Coruña un kilómetro, de Guitiriz dos y del Balneario tres; a él afluye, una vez terminadas las faenas agrícolas, gran número de personas de posición humilde, buscando completa curación a sus dolencias, en enfermedades del hígado, pero que tanto el año pasado como el presente constituyó, con la prohibición, una gran preocupación a las que acudían a tomar las aguas.

Guitiriz 13 Agosto 1929.—El Corresponsal.

MONFORTE

Un joven herido por cuestiones amorosas.—Cuando regresaba de la feria de Arcade, en el término de Escarón, el vecino de dicha localidad José Expósito Vázquez, con su novia Asunción Paradelá Expósito, con quien sostiene relaciones amorosas desde hace algún tiempo, les salió al encuentro su convinejo Cándido García Gómez, que en otra época había tenido amores con la referida joven. Cándido hizo cuatro disparos sobre José, resultando éste con una herida en el ángulo externo del ojo derecho.

La agresión fué motivada porque Asunción se negaba a acceder a los frecuentes requerimientos de Cándido para reanudar sus ya rotas relaciones.

El agresor se dio a la fuga y aun no ha sido detenido.

JUSTAS

Las ferias.—En unas cuartillas publicadas en el diario herculino "El Ideal Gallego" por el ilustrado y culto inspector sanitario de la provincia de La Coruña, con fecha 4 del actual, nos da una idea de lo que debieran ser, y no son, las ferias y mercados de nuestra región. Lamentable en grado sumo es el abandono en que yacen éstas, que, salvo rarísimas excepciones, ofrecen el deplorable aspecto de un zoco marroquí.

En ellas no se observan las más elementales reglas de higiene y sanidad; es toda una mezcla de seres humanos y ganados; los puestos de comidas, pan, aceites, quesos, carnes, frutas, etc., están al aire libre recibiendo las caricias poco higiénicas del polvo, de los microbios, del sol, la lluvia, etc., etc. al igual que en Marruecos.

Deber de los municipios es velar por la higiene y la salubridad pública, dentro de sus posibilidades, y cuando son capaces llegar a concertar empréstitos y a la explotación de terrenos. ¿Por qué razón no se municipalizan esos servicios, adecentándolos, y mejorándolos? Por regla general los puestos de las ferias y mercados son explotados por particulares que cobran por el sitio un canon, sin ponerlo en las debidas condiciones, válidos de la necesidad que tiene de él quien los ocupa. Háganse por los municipios los campos de ferias con las separaciones y el adecentamiento necesarios y cobrese en buen hora a los expositores y comerciantes que a ellos acuden a efectuar sus ventas, dándoles el verdadero carácter de lugares de contratación; colóquense básculas para pesos de ganados, estableciendo una inspección severa en la venta de productos alimenticios y comidas, sancionándose en lugares "ad-hoc" y estableciendo sanciones para los infractores.

Toda medida de innovación viene a lastimar intereses creados que la repelen, porque al aparato de un puñible abandono las va bien en el negocio a los explotadores; pero la higiene y la salubridad pública, así como el buen nombre de la representación municipal deben estar muy encima de esos intereses creados.

El Ayuntamiento de Carballo, en la provincia de La Coruña, acaba de darnos un ejemplo digno de imitar con su nuevo campo, por él construido. Estudien, pues, el problema los señores alcaldes de Cospelet y Castro de Rey y sus respectivos Concejos deliberantes a ver si en no lejano día hacen que las ferias y mercados respondan a una organización perfecta, cumpliendo sus fines, y algo adecentados, para retirarlos el calificativo de zocos marroquíes.

M. MUNELO (S.).

ORENSE

Ahogado en el Miño.—En la mañana del domingo, el vecino de esta ciudad Alejandro Costa, de nacionalidad portuguesa, de 32 años, marchó en unión de su esposa Remedios Vázquez y un amigo a la fiesta que se celebraba en el pueblo de Villariño, cerca de Melias.

Una vez allí y mientras preparaban la comida, Alejandro y su amigo acordaron bañarse en el río Miño, cosa que llevaron seguidamente a la práctica.

Una vez dentro del agua, Alejandro se sintió repentinamente enfermo, hundióse rápidamente y pereció ahogado.

El desgraciado deja un hijo, que se halla en Castro Caldelas por haber roto una piedra estos días en una feria que allí se celebraba.

Tres incendios.—Se produjo uno en una casa de planta baja, propiedad de Amaro Rodríguez Pérez, sita en la carretera de Orense a San Claudio, frente a la entrada del convento de Ervedosa.

El propietario estaba desde hacía varios días en Píñor, por dedicarse a la venta de vino y comidas en las fiestas.

Los niños habían quedado en otra casa al cuidado de unos vecinos.

El otro fué en el pueblo de Ventosela, quemándose parte de una casa propiedad del industrial don Ramón Alberti y una acémila que en la cuadra de la misma tenía dicho señor.

Y el tercero en el pueblo de Alvalarelos, en un almiar de paja propiedad de Jesús Barreiro.

El fuego se propagó rápidamente a otros 32 almiares de paja, quedando todo destruido en una hora.

Las pérdidas ascienden a 1.500 pesetas.

Parece que el incendio se produjo por haber arrojado unos chicos una cerilla encendida sobre la paja.

El cadáver de una niña.—Unos muchachos que estaban bañándose en el sitio denominado "Pozos do Río Miño", a inmediaciones del pueblo de Agra, en Santa María de Melias, vieron flotar un cadáver.

Lo extrajeron del agua depositándolo sobre una piedra en la orilla para evitar que la corriente lo arrastrase.

El cadáver era de una niña que debió haber vivido muy pocos días, ignorándose si estaba la criatura fué arrojada al agua era ya cadáver.

Excursión de ateístas.—A primera hora de la madrugada de ayer llegó un grupo de significados miembros del Ateneo de

LUGO

Muerto por un automóvil.—A los ocho kilómetros de esta ciudad, en la carretera de Lugo a Santiago, lugar de Santa Eufemia, ocurrió atropello a última hora de la tarde un gravísimo accidente de automóvil del que fué víctima el vecino de Monterroso, José Argiz, de 36 años, casado.

Él iba éste con un vecino suyo llamado Javier Teijeiro en la delantera de una camioneta que conducía Marcelino Díaz, la cual se dirigía a Monterroso cargada con sal.

En la misma dirección marchaba el automóvil número 29.908 de la matrícula de Madrid, que ocupaban don Julio Juncosa Molins abogado, y don Ramón García Linares, catedrático, con sus respectivas esposas, ambos vecinos de Zaragoza. Dirigiábase de Gijón a Santiago.

Guba el automóvil el chauffer Francisco Martínez, vecino de Madrid.

Este pidió paso y en el momento en que se acercaba el turismo a la camioneta, tuvo el infelizmente Argiz la fatal ocurrencia de arrojarla de la delantera, recibiendo entonces un tremendo topetazo y siendo atropellado por ambos vehículos.

La víctima de este desgraciado accidente fué recogida sin pérdida de momento y conducido a Lugo, sin conocimiento, en el mismo coche causante de la desgracia, ingresando en el hospital a las ocho de la tarde.

Reconocido por los médicos, éstos le apreciaron una herida contusa en la región parietal derecha con salida de parte de la masa encefálica, fractura completa de la pierna izquierda y varias heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo. El pronóstico era gravísimo, tanto que el infelizmente falleció a las dos y media de la madrugada.

OVIEDO

que vienen realizando una excursión por Galicia para admirar sus monumentos arqueológicos.

Realizan el viaje en automóvil al frente de los excursionistas, que forman un grupo de 20, vienen el ilustre poeta y culto catedrático de la Universidad de Oviedo don Benito Álvarez Buyla, el notable escritor don Víctor Hestia y el vibrante y joven periodista don Sixto García Álvarez, redactor jefe del "Heraldo Comercial".

Los excursionistas se proponían llegar a Orense sobre las últimas horas de la tarde de anteyer, pero a causa de una avería, hubieron de detenerse varias horas en La Cañiza, donde fueron atendidos y agasajados por las autoridades y centros de recreo.

Estuvieron en Pontevedra, Vigo, y La Coruña y se muestran encantados de su viaje y agradecidos a las atenciones de que en todas partes se les hizo objeto.

PONTEVEDRA

Un joven muerto.—En la parroquia de San Clemente de César, ocurrió una desgracia, de la cual fué víctima el joven Amador Iglesias Rodríguez.

Hallábase éste trabajando como peón de cantero en una obra que en las inmediaciones de la iglesia de dicha parroquia se está realizando, cuando súbitamente se desprendió del madarrón donde estaba extrayendo arena, una piedra de regular tamaño, que le causó heridas que le produjeron la muerte a las pocas horas.

Un suicidio.—En el lugar de Mesego, del término municipal de Cuntis, puso fin a su vida la joven María Graña Mesego, pegándose un tiro de revólver en la cabeza.

Un homicidio.—En la parroquia de San Salvador de Sayans, fué muerto de una puñalada el joven Ricardo García Fuentes, cuando se hallaba en la fiesta celebrada la noche del día 8 en el lugar de Albergaría de la ciudad feligresía.

Se supone autor de tal hecho al convecino del muerto Manuel Montegudo Car. dama, de 20 años de edad.

La puñalada fué dada con una navaja clavadosela en el pecho en el preciso momento en que la víctima se disponía, con su padre y su hermano a retornar a su casa sita en el lugar de Santa Lucía de Moraña.

El presunto culpable está retenido en la cárcel de este partido y se halla también herido de arma blanca.

Entre el agresor y los familiares del muerto existían resentimientos.

COMBARRO

¿Se cometió un crimen?—El día de San Benito, o sea el 14 de Julio pasado, discutieron en Combarro dos jóvenes, de conocidas familias, por si uno de ellos no cumplía caballeramente con una hermana del otro, con la cual estaba en relaciones amorosas.

Este último, que padecía una penosa enfermedad, fué por el visto, maltratado por el primero, agravando de tal modo su estado, por la hemorragia que le causó, que falleció hace unos días.

Intervinieron cuatro médicos en el reconocimiento o autopsia del cadáver, y parece que no hubo acuerdo entre ellos; pero se certificará que su muerte fuera natural, debida a la enfermedad del interfecto.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—24. Concierto por la banda municipal.

Koenigsberg.—20'50. Música callejera.

Praga.—22'25. Banda militar.

Londres.—22'30. Música de baile.

Stuttgart.—23. Noticias de última hora.

Hamburgo.—22'15. Concierto de orquesta.

Toulouse.—21. Selección de óperas.

Génova.—22'30. Música de baile.

Frankfort.—20'15. "La comedia de la Vida", drama en cuatro actos.

Langenberg.—20. Concierto.

Davenport.—22'30. Música de baile.

Paris.—20'35. Concierto de orquesta.

Bolsas y Mercados

| DIA 14 DE AGOSTO | | |
|-------------------------|----------------------------|----------|
| Anterior | Madrid | Cerrante |
| Valores públicos | | |
| 73 65 | Interior 4% 1928 | 73 65 |
| 84 80 | Exterior 4% 1928 | 85 50 |
| 77 00 | Amor. 4% 1908 | 77 00 |
| 91 10 | Id. 5% 1920 | 91 50 |
| 92 50 | Id. 5% 1922 | 92 50 |
| 101 05 | Id. 5% 1927 s. imp. | 101 75 |
| 93 00 | Id. 5% 1928 s. imp. | 93 00 |
| 91 25 | Id. 4 1/2 1928 s. imp. | 91 50 |
| 88 75 | Id. 4% 1928 s. imp. | 89 00 |
| 72 40 | Id. 3% 1928 s. imp. | 72 40 |
| 100 85 | Id. 5% 1929 s. imp. | 100 80 |
| 100 90 | Dda. Ferrovil. 4% 1929 | 100 90 |
| 91 00 | Id. Id. 4 1/2% | 91 00 |
| 98 00 | Ced. Bco. Hipot. 4% | 97 00 |
| 100 40 | Id. Id. Id. 5% | 100 35 |
| 109 20 | Id. Id. Id. 6% | 109 20 |
| 122 00 | Id. Crédito Local 6% | 122 00 |
| 00 30 | Id. Id. Id. 5% | 00 30 |
| 00 00 | Id. Id. Id. 5% | 00 00 |
| Extranjero | | |
| 579 00 | Banco de España | 579 00 |
| 000 00 | Id. Hipotecario | 000 00 |
| 000 00 | Id. Hispano-Américo | 000 00 |
| 241 00 | Id. E. Rio de la Plata | 240 00 |
| 489 00 | Id. E. de Crédito | 489 00 |
| 000 00 | Cia. Arrendat. Tabacos | 29 50 |
| 145 00 | Cia. Arrendat. Petróleos | 143 00 |
| 000 00 | Sdad. Gral. Azucar (Pref.) | 000 00 |
| 78 25 | Id. Id. Id. (Ord.) | 73 25 |
| 000 00 | F. C. N. de España | 000 00 |
| 560 00 | F. C. M. Z. A. | 559 00 |
| 97 00 | Sdad. Duro-Felguera | 98 00 |
| 1282 00 | U. Esp. de Explosivos | 1275 00 |
| 184 00 | Metrop. A. XIII. | 184 00 |
| 000 00 | Sdad. Madrid. de Tranvías | 000 00 |
| 119 00 | Id. Id. Id. (Ord.) | 120 00 |
| 447 00 | Id. Id. Id. (Ord.) | 447 00 |
| 000 00 | Id. Id. Id. (Ord.) | 000 00 |
| 000 00 | Id. Id. Id. (Ord.) | 000 00 |
| 208 50 | Hidroeléctrica Española | 209 00 |
| 000 00 | Ghade | 000 00 |
| Obligaciones | | |
| 000 00 | Constructores Navales 5% | 000 00 |
| 12 00 | F. C. Tángera-Fes 5% | 000 00 |
| 98 50 | Marruecos 5% | 98 50 |
| 102 25 | Azucarera 5 1/2% | 00 00 |
| 000 00 | Pefarroya 6% | 000 00 |
| 102 25 | Compañía Asturiana 6% | 000 00 |
| 00 00 | Fábrica Las Nieves 6% | 00 00 |
| Monedas | | |
| 26 70 | Paris | 26 70 |
| 83 05 | Londres | 83 09 |
| 6 82 | New York | 6 825 |
| 00 00 | Berlin | 00 00 |
| 00 00 | Bruselas | 00 00 |
| 00 00 | Roma | 00 00 |
| 000 00 | Suiza | 000 00 |
| 000 00 | Portugal | 000 00 |
| 00 00 | Argentina | 2 83 |

BARCELONA

| Acciones | |
|---------------------------|--------------------------|
| 626 25 | F. C. M. Z. A. |
| 558 50 | F. C. M. Z. A. |
| 77 60 | F. C. Andaluces |
| 00 00 | F. C. Orense |
| 000 00 | Banco Hispano Colonial |
| 412 00 | Tabacos Filipinas |
| 112 75 | Agua Barcelona |
| 715 00 | Ghade A. B. C. |
| 000 00 | Gas |
| 1260 00 | Explosivos |
| 000 00 | Minas del Rif |
| 000 00 | Tranvías Barcelona |
| 402 00 | Duro Felguera |
| Obligaciones F. E. | |
| 74 75 | Norte 3% 1.ª serie |
| 73 75 | Id. 3% 2.ª serie |
| 1 8 50 | Id. 5% Especiales |
| 101 00 | Id. 5% Valencianas |
| 72 50 | Id. 3% A. G. L. 1.ª Hip. |
| 72 50 | M. Z. A. 3% 1.ª Hip. |
| 84 85 | M. Z. A. 3% 2.ª Hip. |
| 99 00 | M. Z. A. 5% Serie F. |
| 103 25 | M. Z. A. 6% Serie G. |
| 100 25 | M. Z. A. 5 1/2% Serie H. |
| 103 25 | M. Z. A. 6% Serie I. |

BILBAO

| Acciones | |
|------------|------------------------------|
| 2100 00 | Bco. Bilbao |
| 0000 00 | Bco. Vizcaya |
| 0000 00 | Sota y Aznar |
| 187 45 | Altos Hornos |
| 00 00 | Isnernas |
| 1260 00 | Explosivos |
| 000 00 | C. Esp. Minas Rif (nom) |
| 000 00 | Idem, idem, idem, (por.) |
| 145 00 | Cia. Petróleos (enajenables) |
| Oro | |
| 82 90 | Libras |
| 180 50 | Alfonos |
| 180 50 | Francos |
| 6 76 | Dollars oro |
| 0 00 | Dollars helétes |

Facilitadas por el Banco Pastor

(POR TELEFONO)

ASPECTO DE LA BOLSA

Madrid.—Animación en el grupo de valores industriales.

Se significa por su mayor firmeza La Felguera.

Las Azucareras, resistentes. Explosivos mejoran 13 enteros. Ferroviarias, sostenidas. Metro, sin variación, a 184.

Firmes los valores del Estado. En Bancarias, las de Cataluña suben un entero.

En obligaciones, pocas operaciones, pero en firmeza en sus precios.

La moneda extranjera experimenta pequeña variación.

Quedan suspendidas las sesiones de Bolsa hasta el próximo lunes.

Corredor de Comercio colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.

Santa Catalina núm. 11.-bajo

The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Company

Lampert & Holt Line

Próxima salida de LA CORUNA para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el

Vapor "HOGARTH"

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Magníficas instalaciones de pasajeros de tercera clase con salón comedor, cuartos de baño, comida a la española, etc.

Precios de pasajes

Tercera clase..... Ptas. 573'50

Idem id. en camarotes Ptas. 608'50

(Incluidos impuestos)

Para más informes, los Agentes de la Compañía,

SOBRINOS DE JOSE PASTOR, LTDA., LA CORUNA

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERA-CRUZ EL 23 DE CADA MES

| | |
|---------------------------|----------------|
| ESPAÑA | 23 Agosto. |
| MEXIQUE (antes LAFAYETTE) | 23 Septiembre. |
| ESPAÑA | 23 Octubre. |
| MEXIQUE (antes LAFAYETTE) | 23 Noviembre. |
| ESPAÑA | 23 Diciembre. |

PRECIO DEL INTERMEDIO A LA HABANA

| | |
|---------------------------|--------------|
| En el vapor "Cuba"..... | Ptas. 835'00 |
| En los otros vapores..... | Ptas. 825'00 |
| Impuestos..... | Ptas. 30'00 |

A VERACRUZ

| | |
|-------------------------|--------------|
| En el vapor "Cuba"..... | Ptas. 885'00 |
| En otros vapores..... | Ptas. 875'00 |
| Impuestos..... | Ptas. 19'15 |

PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS A LA HABANA

| | |
|---------------------------|--------------|
| En el vapor "Cuba"..... | Ptas. 555'25 |
| En los otros vapores..... | Ptas. 545'25 |

A VERACRUZ

| | |
|---------------------------|--------------|
| En el vapor "Cuba"..... | Ptas. 598'50 |
| En los otros vapores..... | Ptas. 588'50 |

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son recibidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para comprobar las edades de los niños, menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo del Registro Civil.

Para más informes dirigirse a la Compañía.

EDUARDO FARINA
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Sun Insurance Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1716

La Compañía de Seguros de Incendio más antigua del mundo

Seguros de Incendios de Accidentes Personales de Accidentes de Trabajo. de Accidentes de Automóviles. de Accidentes a todo riesgo.

Capital inscrito: L. 2.400.000

Capital desembolsado: L. 480.000

Fondos al terminar el año 1925. Pesetas 216.770.569.05

Agente: D. EDUARDO FARINA
Calle de Compostela, esquina a la Plaza de Lugo.—La Coruña.

Sus Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo, y Buenos Aires, por modernos y rápidos vapores a doble hélice

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

| | | |
|------------|--------------|----------------|
| LIPARI | 21 Agosto | Pesetas 553'50 |
| DESIRADE | 9 Septiembre | Pesetas 553'50 |
| BELLE ISLE | 1 Octubre | Pesetas 553'50 |
| AURIGNY | 19 Octubre | Pesetas 553'50 |
| KERGUELEN | 29 Octubre | Pesetas 553'50 |
| GROIX | 11 Noviembre | Pesetas 553'50 |
| LIPARI | 19 Noviembre | Pesetas 553'50 |
| FORMOSE | 21 Diciembre | Pesetas 553'50 |
| EUBEE | 29 Noviembre | Pesetas 553'50 |

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 608'50.

Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 702'25.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.450 pesetas.

Idem, en segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.050. Ambos pasajes sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España:

ANTONIO CONDE (hijos)
Plaza de Orense núm. 2-A.—LA CORUNA
Telegramas: CHARGEURS

DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.